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Apare de trei ori pe săptămână

„Colaborarea lui Nicolae Iorga şi Vaida-Voevod cu Par
tidul liberal menţine şi va menţine mereu fundamentul?pro- 
gramatic al românismului, care ordonă lupta legală pentrufre- 
câştigarea drepturilor poporului dominant şi stăpân.

Din .Neamul Românesc* de azi.

în trunirea
Comitetalni jad, al J r .  Rom.“

Sub presidenţia d-lui dr. Votca Niţescu, sosit dela Bucu
reşti, s’a ţinut eri (Vineri) la amiazi în sala cea mare a restau
rantului „Transilvania“ şedinţa Comitetului judeţean al „Fr. Rom.“ 
din oraşul şi judeţul Braşov, de faţă fiind toţi membrii Delega
ţiei permanente, toţi şefii de sectoare, delegaţii tinerimei şi peste
o sută delegaţi ai satelor, între cari toţi preşedinţii organizaţi
lor săteşti.

Primit cu vii aplauze şi aclamaţiuni d-l dr. V. Niţescu, a- 
rată scopul întrunirii : Delegaţia permanentă a „Fr. Ronti.'* întru
nită Sâmbăta trecută, ratificând în unanimitate hotărârea condu
cerii centrale de-a încheia un cartel electoral cu guvernul, a 
fost convocat Comitetul judeţean al „Fr. Rom." din Braşov, ca 
for superior, ca să-şi spună cuvântul.

înainte de-a se proceda la acest vot d-l dr. V. Niţescu face
o amplă expunere asupra politicei interne a ţării până în mo
mentul de faţă. D-sa începe cu o scurtă re privire asupra cauze
lor cari au determinat scoaterea d-lui Vaida-Voevod din parti
dul naţional-ţărănesc şi acţiunea desfăşurată de d-l Vaida în ca
drele Fr. Românesc, care s’a estins asupra întregei ţări formân- 
du-se un puternic curent pentru repunerea elementului românesc 
în drepturile sale fireşti.

Trece apoi la evenimentele mai recente provocate de criza 
de guvern arătând în mod amănunţit cele petrecute în urma au
dienţelor la Suveran. D-l Mihalache, deşi a primit însărcinarea 
de-a înfăptui o colaborare la guvern cu d-l Vaida, n-a luat de
loc contact cu d-l Vaida ci, consultând numai comitetul parti
dului présidât de d-sa, a respins colaborarea şi şi-a depus man
datul.

A urmat apoi însărcinarea d-lui Tătărăscu de-a forma un 
guvern pe baze mai largi, încheindu-se cunoscuta înţelegere elec
torală, fiecare partid rămânând pe poziţiile sale programatice ne
abandonând nimic din programul şi acţiunea sa. Prin urmare înţe
legerea încheiată are un caracter exclusiv electoral.

In continuare d-l dr. V. Niţescu a desminţit toate minciu
nile presei jidoveşti despre pretinse defecţiuni. Afară de d-l E. 
Haţieganu şi câteva rubedenii ale d-sale n-a eşit nimeni din „Fr. 
Românesc“.

De încheiere d-l Dr. Niţescu, care — precum se ştie — este 
cap de listă pentru Cameră la Braşov, a dat diferite lămuriri şi 
îndrumuri în ce priveşte campania electorală.

După aprobarea unanimă a expozeului făcut, comitetul ra
tifică înţelegerea electorală încheiată, după care întrunirea a luat 
sfârşit trimiţându-se d-lui Vaida-Voevod o telegramă omagială.

Pentru stabilirea adevărului
Trecutul de însufleţit şi bun 

român al d-lui Vaida-Voevod 
era şi este, pentru orice om 
conştient, cea mai puternică 
dovadă şi garanţie că dătătorul 
de viaţă al Frontului Românesc, 
nu poate fi capabil de rătăcirea, 
cu care duşmanii politici încear
că să’l acuze, in urma cartelu
lui electoral cu actualul guvern.

S’a spus şi o ştiu toţi cei 
neatinşi de patimă, că acest 
cartei e numai pentru durata 
alegerilor, lăsând mână liberă 
Frontului Românesc să-şi con
tinue lupta de canalizare a su
fletului şi conştiinţei româneşti, 
pentru fericirea neamului.

Cu toate acestea, negrul su
flet al cârcotaşilor şi bârfitori- 
lor politici nu vrea să se lase 
pătruns de lumina adevărului, 
Şt neavând alte arme de luptă, 
au recurs la cele mai detesta
bile apucături : calomnia, min
ciuna.

Sămânţa aruncată de anumite 
ziare jidovite prinde în ogorul 
presei româneşti, într'un mod, 
care nu poate face cinste unui 
ziar serios, conştient de che
marea sa. In felul acesta şi-a 
făcut drum puhoiul de minciuni, 
cari au pornit din senin ava
lanşa defecţiunilor în legătură 
cu eşirea din Frontul Românesc 
a lacomului de mandate parla

mentare, pretinse de profesorul 
transfug E. Haţieganu dela Cluj.

Adevărul a sfârticat însă voa
lul minciunii, cu care se încer
case îmbrobodirea realităţii. Nici 
d-l dr. Voicu ^Niţescu — după 
cum tendenţios se lăţise ves
tea — şi nici alţii din organi
zaţia de Cluj nu au urmat pe 
transfug, afară de câteva nea
muri ale d-sale, pe cari d-l Ha- 
ţegan nu reuşise să ie îngraşe 
cu diurne parlamentare.

Atât ! Adecă bucuria „Fron
tului Românesc“ de a fi salvat 
de balastul poftelor fără frâu !

La fel se prezintă situaţia şi 
în celelalte centre, unde calcu
lul jidovesc şi patima politică 
îucercaseră să iscodească defec
ţiuni.

Minciuna în faţa adevărului 
nu poate rezista ! Şi la fel a 
a fost descoperită şi netemei
nicia atacurilor oarbe, cari por
nite de către pătimaşii politici 
încercau să arate ca simplă pro
misiune de momire, hotărârea 
guvernului de a tăia curbele 
asupra salarului funcţionarilor 
publici. S'a făcut lumină : prin- 
tr’un jurnal al consiliului de 
miniştri s'a stabilit ca început 
de punere în aplicare a acestei 
dispoziţiuni, ziua de 1 Decem
vrie a, c.

A mers însă atât de departe

cutezanţa de mutilare a adevă
rului, încât, — pentru a contra
balansa acest gest al guvernu
lui, — aceiaşi „eroi“ derutaţi 
de spaima nevenirii la putere, 
au lăţit faima deblocării corpu
lui funcţionăresc.

Nimic adevărat !
Şi seria fără de sfârşit a năs

cocirilor de soiul celor de mai 
sus, e în continuare. Minciunile 
curg, acoperind cu nomolul de
făimării şi denigrării întreagă 
viaţa noastră publică.

Spre ruşinea, spre paguba 
ţării !

intre trei partide de opoziţie 
s-a încheiat în vederea alegeri
lor un „pact de neagresiune“, 
despre care se spune în textul 
acordului încheiat, că acest 
„pact de neagresiune înseamnă 
înconjurarea actelor şi limba
jului de violenţă şi de deni
grare...“

Cum e de înţeles acest lu
cru, când, pe lângă presa jido
vească, e părtaşă a născocirilor 
de denigrare chiar şi presa par
tidelor contractante ale pactu- 
lui ?

Predomină atunci interesele 
neamului sau ale partidului ?

Ce priveşte cartelul elec
toral al „Frontului Româ
nesc“, încheierea acestuia a 
fost determ inată tocm ai de
o destindere politică atât de 
necesarăastăzi,şi având în ve
dere lupta pentru satisface
rea  nevoilor naţionale nu 
pentru a am biţiilor perso
nale şi de partid !

Un adevăr, de care ar trebui 
să ţină seamă toţi cei cari re
cunosc situaţia dificilă a ţării 
atât înăuntru cât şi în politica 
ei externă.

Biruinţa d-lui Vaida
Sunt aproape trei ani, de când 

d-ldr. Al, Vaida-Voevod, preşe
dintele „Frontului Românesc" 
neascultate fiindu-i preceptele 
naţionale de cătră majoritatea 
fruntaşilor de atunci din jurul 
său — a deslănţuit acea rod
nică mişcare de inoire şi tre
zire a ţării, desfăşurând dra
pelul lui „Numerus Valahicus“, 
în cutele căruia pâlpăiau nă- 
praznic limbile de foc ale dina
mismului de redeşteptare na
ţională şi morală.

Din acel moment tot ce era 
doctrină naţionalistă în atmos
fera noastră politică viciată, a 
devenit acţiune, viaţă, neas
tâmpăr, aşteptând doar concre
tizarea, întruparea lor reală. 
Principiul proporţionalităţii et
nice, ca factor politic de echi
librare a vieţii noastre politice, 
flutura pe toate buzele. Guver
nul liberal îşi însuşise anumite 
frânturi din programul d-lui 
Vaida şi începuse unele reali
zări, Până şi d-l Mihalache, d-l 
Maniu, d-l Argetoianu etc., îşi 
scoseseră din teacă sabia tri
coloră a noului naţionalism şi-o 
învârteau deasupra capului cu 
atitudini de eroi legendari.

Câtă retorică, cât actoricism ! 
Dar apa curată era numai acolo 
la izvor, la izvorul de tămăduire 
a d-lui Vaida-Voevod.

Dacă în ultimii ani politica 
internă şi externă a ţării a a- 
pucat pe calea cea bună, meri
tul esenţial este al d-lui Vaida. 
Numai că dela iniţiativă şi pa
liative, până la realizări de 
mare anvergură, până la re
forme fundamentale, este o cale 
lungă.

Dar sosi momentul succe
siunii. Criză de guvern, sau 
criză de regim?

Noi răspundem s mai mult, cu 
mult mai mult decât o criză de 
regim ! Am fost de fapt în faţa 
unei crize a factorilor de bază 
ai existenţei naţiunii. Cangrena 
politicianismului e încă în to
iul ei. Şi copilul ştie ce ravajii 
a făcut ea în sânul neamului 
nostru. Ovreii — cele două mi
lioane — stăpâni pe 80°/0 din 
bogăţiile ţării, sug şi astăzi 
vlaga poporului român. Ne sân

geră inima de biata ţară, de ne
dreptăţile în aprecierea muncii, 
a omului, a valorilor şi a dis
tribuirii beneficiilor, cuvenite, 
sau nu.

Dar de altfel ţărănimea, poli- 
ticianizată, anarhizată, desorien- 
tată şi zăpăcită nu înţelege, şi 
în parte nu poate da crezământ 
mişcării de înoire naţională, 
concepţiei celei noi de salvare 
a ţării. Urmează din cele ex
puse, că nici un partid, nici-o 
mişcare, nu putea ajunge la 
stăpânire de jos în sus, adecă

cu ajutorul sufragiilor massei 
populare, ci numai de sus în 
jos, prin înalta voinţă Regală.

Cronicari obiectivi şi conş
tiincioşi ai evenimentelor, noi 
credem, că logic şi firesc ar fi 
fost, ca creatorul lui „Numerus 
Valachicus“ şi al proporţionali- 
tăţii etnice, ar fi trebuit să ia 
frânele guvernării în desfăşura
rea marei crize a neamului din 
zilele recente. Dacă Suveranul 
nostru a chibzuit altfel, a avut 
de sigur binecuvântate motive, 
iar actul de sacrificiu al d-lui 
Vaida, de a rămâne pe poziţie, 
dând o nouă transfuzie de sânge 
aceluiaşi guvern liberal şi fiind 
străjer neadormit pentru res
pectarea angajamentelor d-lui 
prim-ministru G. Tătărescu, con
stitue, credem, un merit şi o 
frumoasă biruinţă morală. S’a 
plecat d-l Vaida, ne plecăm şi 
noi. Dar niciodată nu vom fi 
mai tari în credinţele noastre, 
mai intransigenţi, mai devotaţi 
crezului nostru, mai necruţători 
faţă de măsuri paliative şi faţă 
de abateri dela imperativul ca
tegoric al vremurilor noi, de a 
face din patria noastră o ţară 
a demnităţii naţionale, o ţară a 
dreptăţii, o Românie a Româ
nilor, zic, niciodată nu vom fi 
mai hotărâţi, ca acum.

Strigăm spre toate unghiurile 
ţării, ca să se audă : vrem să 
mergem la izvor la izvorul tă
măduirii, căci neamul nostru 
bătut de vânturi şi ploi, ars de 
necazuri şi nevoi, vrea şi cere 
să bea din apa vie şi curată !

Aşa să ne ajute Dumnezeu !
I. Al. Bran-Lemeny
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de Ilie Bufnea

— Sfârşit —
După plecarea d-lor Voicu 

Niţescu şi Victor Branisce din 
Siberia, „Gazeta Transilvaniei“ 
a fost înlocuită cu „Vestitorul“, 
scris şi litografiat de învăţăto
rul Augustin Şandru din jud. 
Făgăraş, Dar această gazetă n'a 
prins. Nu s'a cetit în măsura 
în care era căutată „Ga
zeta Transilvaniei“ şi după 
apariţia câtorva numere răsleţe 
a fost înlocuită cu „Neamul 
Românesc“. Spiritul naţionalist 
al profesorului Nicolae Iorga 
stăpânea pe Românii ardeleni 
şi în Siberia.

„Neamul Românesc" a fost 
gazeta oficială, monitorul Sec
ţiei Culturale a Legiunei de 
Voluntari şi a fost pusă tot sub 
conducerea d-lui Augustin Şan
dru, având ca principali cola
boratori pe scriitorul acestor 
rânduri şi pe d-l T. Stoianovici, 
Noua gazetă apărea în 1200 e- 
xemplare, scrisă cu maşina şi 
litografiată în Irkutzk în lito
grafia armatei cehoslovace. Se 
susţinea numai din abonamen
tele de 200 ruble lunar şi apă
rea în fiecare săptămână, în 
patru pagini, format de gazetă 
mare. Au colaborat la ea A. 
Şandru, Elie Bufnea, T. Stoiano
vici şi N. Fior.

Din „Neamul Românesc" au

apărut în total 23 numere : 15 
numere în primul an 1919 şi opt 
numere în anul al doilea 1920.

Concomitent cu „Neamul Ro
mânesc“ mai apărea, trasă la şa- 
pilograf, gazeta umoristică „Mo
nitorul Oficios". Era redactată 
şi scrisă în întregime, cu talent 
şi mult umor, de T. Stoiano
vici, azi un distins revizor şco
lar în Timişoara. Stoianovici 
fusese înainte de războiu învă
ţător în Bănat şi se remarcase 
în publicistica ardeleană prin 
ziarul umoristic „Cucu", apărut 
mai multă vreme în Budapesta. 
In Siberia a urmat şcoala mili
tară, fiind avansat ajutor de 
sublocotenent. „Monitorul Ofi
cios" se cetea numai în cercul 
restrâns al ofiţerilor şi intelec
tualilor din Legiune. Au apărut 
din această publicaţie 9 numere 
la diferite intervale. Unele au 
fost litografiate, altele scrise 
cu mâna în mai multe exem
plare.

E momentul să amintesc aci 
că a existat şi o bibliotecă ro 
mânească în Siberia, compusă 
din aproximativ 30— 40 volume, 
aproape în întregime bătute la 
maşină şi frumos legate de un 
dibaciu voluntar. Unele din a- 
ceste volume conţin o parte a 
conferinţelor ţinute la Clubul 
Soldaţilor, în special conferin-
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ţele cu caracter istoric şi na
ţional. Nici o altă trupă din Si
beria nu a posedat o asemenea 
bibliotecă robinzoniană, mult 
căutată de voluntarii din dife
ritele garnizoane.

După evacuarea Legiunei de 
Voluntari, în cadrul Misiunei 
Regale Române, care a func
ţionat sub comanda d-lui Vic
tor Cădere la Vladivostok timp 
de 10 luni, în anul 1920—1921, 
scriitorul acestor rânduri a re
dactat a cincea gazetă siberíaná, 
„Ţara Noastră", litografiată în 
1000 de exemplare şi trimisă 
în lagărele de prizonieri. Ea 
nu se adresa numai Românilor 
c. şi nouilor cetăţeni ai Româ
niei de limbă ungurească sau 
germană. „Ţara noastră“ a apă
rut din două în două săptă
mâni, ca organ de propagandă 
românească şi de informaţiuni, 
iniţiind pe foşti prizonieri cu 
împrejurările de acasă şi pro
pagând ideia de bună înţele
gere în spirit frăţesc. Ea s’a a- 
dresat şi fraţilor basarabeni în 
număr de aproape 30 de mii 
de suflete din satele de colo
nişti români din flordul Vladi
vostok-ului : Timofeevka, Boga- 
târca, Alexeevna, Tritiacova, 
Kişinovka, Bălcineşti, Zămbreni, 
Iohăneşti, Dunai (Dunărea), Te
iul şi Novaia Basarabia.

Din „Ţara Noastră“ au apă
rut, cu oarecari întreruperi, în 
total 32 numere. Au colaborat 
la ea, în afară de scriitorul a- 
cestor rânduri : Victor Cădere, 
Gavril Bogdan, decedat de cu
rând la Diosâg în Bihor, Remus 
Herlea şi Silviu Rusu.

A şasea publicaţiune româ
nească în Siberia a fost ziarul 
umoristic „Piţiguşul", apărut în 
nouă numere şi în exemplare 
restrânse, litografiat. S-a adre
sat numai ofiţerilor din Misiu
nea di a Siberia şi intelectuali
lor români concentraţi din di
ferite lagăre, la Vladivostok în 
vederea repatrierii. Principali 
colaboratori i-au fost Remus 
Herlea, Gav.Bogdan şi Silv. Rusu

Au trecut mulţi ani dela a- 
pariţia celor şase ziare româ
neşti în Siberia. Perspectiva de
părtării dă evenimentului pro
porţii de basm. Morţii Români
lor, semănaţi în lungul Siberiei, 
dau acestui eveniment publi
cistic proporţii de epopee şi în
cadrează activitatea militară a 
românilor ardeleni, bucovineni 
şi bănăţeni în jertfa Românilor 
pentru Unitatea politică.

Serbătorirea
zilei de 1 Dec. — Ia Braşov
» Programul festivităţilor. —

Asociaţiunea pentru Literatura Română şi Cultnra Poporu
lui Român — despărţământul „Astra“-Braşov aranjează în ziua 
de 1 Decemvrie, cu un bogat program, serbătorirea acestei zile.

Iată programul:
Ora 10.30: Te-Deum la Biserica Sf. Adormiri din Braşov- 

C&tâtc»
Óra 11.30: Inaugurarea Muzeului „Astrei“ secţia de monete 

şi medalii şi sala : Expoziţia permanentă a cărţii româneşti bra
şovene. (La sediul „Astrei", B-dul Regele Ferdinand 12).

Ora 13 : Masă în cinstea d-lui Dumitru Z. Furnică, dona
torul secţiei de monete şi medalii. (La „Casina Română").

In sala Teatrului „Astra“, ora 9 seara : Festivalul Unirii orga
nizat de „Astra“ cu concursul Reuniunei de cântări „Gh. Dima“ 
şi al fanfarei liceului „Andrei Şaguna.

P R O G R A M :
I.

1. „Trăiască Regele“, executat de fanfara liceului „Andrei 
Şaguna“.

2 . „Cuvânt ocazional“, d-1 dr. Pompiliu Nistor.
3. „Pe-al nostru steag“, fanfara liceului „Andrei Şaguna .
4. „Hora Severinului", muz. de Gh. Dima, executată de 

corul „Gh. Dima", condus de d-1 prof. Mihail Reabcíug.
5. „Pre Tine Te ^lăudăm", de Gavril Muzicescu, corul 

„Gh. Dima". (i
6 . „Răspunsuri liturgice“, corul „Gh. Dima .

II.
7 . „Fragment din opereta „Licurici", muz. de Paul Lincke, 

exec. de orch. liceului „Andrei Şaguna".
8 . „Arie naţională", orch. lie. „A. Şaguna".
9. „Vals Seara", orch. de acord, a liceului.

10. „Mignonette", uvertură, fanfara liceului.
11. „Potpuri naţional", fanfara liceului.

III.
12. „Crâşmăriţa din Buzău", muz. de Popescu-Peppu, corul

„Gh. Dima". (
13. „Bat-o focul , cântec pop., muzica de I. Nicoreanu, co

rul „Gh. Dima". . i i
14. „Lelea dracului", cântec pop., arie de Mezzeti, corul

„Gh. Dima". „
15. „Hora Infrăţirei, muzică de Ivella, cor. „Ga. Dima .
Corul, fanfara şi orchestra liceului „Andrei Şaguna", sub

conducerea d-lui prof. Mihail Reabcíug.
Preţurile : Balcon lei 40, Rezervat lei 40, Stal I II lei 19, 

Galeria lei 5. Loc în Loje lei 40.
*

Muzeul „Astrei" Braşov îşi inaugurează prima secţie de 
Monete şi Medalii la 1 Dec. 1937, sărbătorind,  ̂în acelaşi timp, 
pe marele donator, ctitor acestei secţii d-1 Dumitru Z. Furnică. 
Braşovul va avea prilej să cunoască, astfel, un om şl o operă. 
Omul, născut în Scheiul, care ne-a dat o serie de mari neguţă- 
tori-cărturari, continua, prin dania făcută Muzeului „Astrei", şi
rul de ctitori ai aşezămintelor culturale ardelene. Din hărnicia 
unei vieţi întregi, trăite departe de locurile copilăriei, omul a 
rupt parte din agoniseală şi — el însuşi scriitor de slovă tipă
rită — o dă societăţii care are rost de răspânditoare a culturii.

Omul e prea rar şi dania prea însemnată ca, „Astra" să nu 
folosească prilejul de-a sărbători pe cel ce îşi leagă numele pen
tru totdeauna de oraşul copilăriei lui.

"Bunica úán
2 ri '

—  dacă bea cafeaua în cercul iu
biţilor ei. Ea spune zâmbind „Da", 
când i se mai oferă o ce a şcă . 
Medicul î-a spus că poate să bea 
liniştită o ceaşcă de cafea mai 
mult, dacă e preparată din aro
maticul şi gustosul Kathreiner şi 
Veritabil Franck. Iar, o cafea pre
parară din Kathreiner şi FrancV 
eîte  sănătoasă şi foarte ;sftr.îă, o 
fKs din experienţăl

Noîe h l e r a r e
Mircea Streinul, poetul atât 

de. cunoscut prin mişcarea lite
rară pe care a provocat-o în 
Bucovina, scrie, în fie care zi, 
note literare pline de bun simţ 
şi de obiectivitate, în „Buna 
Vestire".

Autor a şase volume de poezii, 
unanim apreciate de critica noa
stră, dintre care unul încununat 
cu premiul de poezie ai Socie
tăţii Scriitorilor Români, d-sa 
lucrează intens, publicând fie 
studii ca acelea despre poeţii 
germani, în Revista Fundaţiilor 
Regale, fie admirabile „schiţe, 
de poem“, în amintitul cotidian.

Intr’un stil personal — şi a- 
cesta este şi cel mai mare me
rit al poeziei sale, încă de la 
primele începuturi — ni s’a re
levat o personalitate despre care, 
de altfel, istoria literaturii ro
mane a făcut însemnare.

In prezent Mircea Streinul al- 
cătueşte o Istorie a literaturii 
române contemporane, despre care 
nu ne îndoim că va fi valoroa
să contribuţie, în acest domeniu. •

Gând Românesc, revista de 
literatură, care apare la Cluj 
prin sârguinţa literatului distins, 
care e d. Ion Chinezu, ne vine 
din ce în ce mai rar. însemnăm 
aceasta cu durere, deoarece Ar
dealul are nevoe mai .mult de
cât oricând de o asemenea pu

blicaţiune. Pentru noua spiritu
alitate care domneşte în Ardeal, 
în Ardealul pentru totdeauna 
integrat spiritualităţii întregii 
ţării, faptul remarcat de noi 
constitue un mai general prilej 
de tristeţe.

E drept că cetitorii de lite
ratură bună au fost întotdeauna 
foarte puţini, dar, pentru numele 
lui Dumnezeu, oare e prea mult, 
pentru o provincie aşa de în- 
tinsă, cu atâtea şcoli superioare, 
trei reviste literare? Gând Ro
mânesc, Pagini literare şi Fa
milia, între care, întâia s’a re
marcat printr’o deosebită dis
tincţie, sunt prea multe pentru 
Ardealul de azi ? (Am uitat 
înadins alte publicaţii mai mici 
care se sbat cu insurmentabile 
greutăţi, bunăoară revista cu
rată „Lanuri“ din Mediaş, etc.)

In zilele noastre, când litera
tura română e într’o bogată 
eflorescenţă, ar fi păcat să dis
pară o revistă atât de preţuită 
ca „Gând Românesca. Sunt ta
lente care se ridică. Ele au ne
voe de adăpost.

Dar mai presus de toate a- 
cestea, „Gând Românesc“ trebue 
să apară spre a-şi îndeplini ro
stul pentru care a luat naştere i
promovarea, în masa intelectuală 
românească, a noilor valori spiri 
tuale ale Ardealului. Este sin •

Din tainele Polului Nordic

Dela Polul Nord către ţărmurile 
insulei Groenlanda

In ziua de 21 Noembrie s’a 
împlinit tocmai jumătate de an 
de când au coborât din avioane 
la pol, membrii primei expe
diţii polare ruseşti, dintre cari 
patru au rămas să petreacă 
iarna pe un sloid de ghiaţă în 
regiunea polului nord. De atunci 
şi până astăzi poziţia sloiului 
de ghiaţă, pe care se află in- 
stalată!expediţia,este mult schim
bată. In cursul jumătăţii de an 
care a trecut, sloiul de ghiaţă 
s’a depărtat cu aproape 7 gra
de latitudine spre sud, astăzi 
aflându-se la o latitudine nor
dică de 83 grade.

Aceasta demonstrează în de- 
ajuns că este imposibil să se 
construiască o staţiune p^rm-t- 
nentă şi imobilă la pol. Sunt 
realizabile numai staţiuni ten- 
porare, puncte de observaţie 
pe un timp limitat, în cursul 
căruia totuşi poziţia lor depin
de de condiţiunile meteorolo
gice şi de curentele marine. 
Gheţarii din jurul polului nu 
sunt fixaţi, ci în continuă miş
care.

Radio-telegrafistul staţiunii 
„Polul Nord" E. Krenkel a 
trimis la Moscova un foarte in-
i resant raport asupra vieţii şi
i • N-ităţii membrilor expediţiei.

1 s ’ 1 ? de toate Krenkel comu- 
i: ’ Hresa exactă" a staţiunii
■ >.■>. >recum urmează : „Mer- 
; ; - m ilul de răsărit al in

sulei Groenlanda, coborâţi pe 
unul din capuríle dinspre nord- 
est pe ghiaţă şi mergeţi aşa 
cam două sute de kilometri. 
Acolo ne găsiţi. Ultima noastră 
latitudine este de 83 grade şi 
38 minute. Sloiul plutitor, pe 
care ne aflăm, nu mai poate fi 
numit cel mai nordic gheţar de 
pe globul pământului. Groen
landa nordică este deja cu 
mult în Urma noastră".

Cortul expediţiei este pe 
deaîntregul acoperit de zăpadă. 
Deasupra iui se vede negru 
mimai un punct — este izola
torul antenei staţiunei polare 
de radio. Intrarea în cort este 
foarte bine închisă de o uşă 
iácutá din câteva straturi de 
pânză. Când se intră înăuntru, 
pânza trebuie imediat fixată,
i tinde a vântul o pune necon
tenit în mişcare. Cealaltă uşă, 
uşa adevărată a cortului, este 
de gumă, fixată de stâlpul sta
ţiunii, deschizându-se foarte
£reu' ,  . .Fiecare dintre noi şt-a tor
mát un fel de catehism în ce 
priveşte îmbrăcarea. Pentru mi
ne de pildă, — spune Krenkel,
— se impun următoarele regule 
elementare : aşezându-te în sac, 
să nu te loveşti cu capul de 
colţul ascuţit al mesei ; îmbră
când cazaica călduroasă, să nu 
cumva să răstorni scrumiera lui 
Şirşov şi paharul ; sculându-te

în picioare, bagă de seamă, să 
? nu te atingi de marginea ascu

ţită de pe tavanul cortului ; 
îmbrăcându-ţi pantalonii, să nu 
dărâmi cu piciorul drept lampa 
cu petrol şi cu cel stâng „masa 
de scris" din mâna lui Şirşov ; 
Fiecare dintre noi are masa lui 
de scris — o bucăţică, de scân
dură subţirâ.

In imensitatea întinderilor arc
tice „suprafaţa locuită“, pe care 
ne găsim, ocupă de abia trei me
tri patraţi. Aceasta e tot ce 
ne-a mai rămas, după ce am 
depus în cort toate lucrurile ce 
avem cu noi. Nu simţim nici 
mirosul de petrol şi nici pu
toarea pieilor proaspete de că
prioară, deşi doctorul nostru 
nê -a atras atenţia că firele de 
păr de pe pieile de căprioară 
pot provoca apendicita.^ Acum 
aruncăm afară din supă numai 
cocoloaşele mai mari din fire 
de păr de căprioară, neintere- 
sându-ne de cele mici şi cu 
atât mai puţin de firele izolate.'

La dreapta dela intrarea în 
„casa noastră" se găseşte masa 
staţiunii noastre de radio. La 
stânga intrării atârnă o ladă 
numită elegant „bufet". Pe po
dea sunt răspândite vasele lui 
Şirşov cu probele de apă mari
nă, aşezate în lăzi, iar pe ele 
câteva castroane arse de flacără, 
în care se găseşte prânzul nos
tru simplu. Alături de ele se 
rostogolesc cronometrele. De-a- 
lungul pereţilor se găsesc pa
turile noastre unul peste altul 
două câte două.

Ceva mai departe de aici

este locul foarte important pen
tru expediţia noastră, locul în 
care se ascunde secretul polu- 
lui nordic. La picioarele patu
lui lui Şirşov atârnă o servietă 
foarte uzată. Privim la dânsa 
cu toţii cu respect. In ea este 
ascuns secretul popului nordic. 
Aceasta e realizarea visurilor 
omeneşti. Pentru noi aceasta 
înseamnă jumătate de an de 
muncă încordată şi multe ore 
de muncă fizică grea. Ar fi mai 
bine să ne pierdem capul de 
cât servieta aceasta învechită, 
în care se găsesc însemnările 
făcute.

Intre paturi stă nesigură o 
masă, care ne serveşte drept 
laborator. Deasupra mesei atâr
nă o tablă de tinichea, care a- 
pără tavanul de flacăra lămpii! 
Una dintre datoriile mele este 
să alimentez mereu tinicheaua 
aceea cu salam îngheţat. Am 
întrecut în rapiditate şi servia n- 
iitate restaurantul „Gastronom1 
din Moscova ; avem la dispozi
ţie salam ferbinte în orice timp 
din zi şi din noapte.

Fiecare dintre noi are un 
colţişor, unde îşi păstrează di
ferite mărunţişuri. Papanin are 
cele mai multe mărunţişuri, Ê1 
doarme numai pe bucăţi de 
sfoară, de sârmă, de lumânare, 
pe cărţi şi pe caete. Şi mereu 
ţine ceva în mână, mereu se 
ocupă, drege câte ceva.

In timpul zilei lămpile sunt 
aşezate în mijlocul cortului, iar 
noi ne grămădim în jurul lor. 
Este strict interzis să ne atin
gem de sticlele ide lampă' A

ceasta este treaba lui Papanin
Puţinul ioc de pe pereţi este 

acoperit de arme, de felinare 
şi de legături de cărţi. Atârnată 
de o sfoară într'o lădiţă mică 
odihneşte farmacia noastră. Şir
şov apără cu cea mai eroică 
bărbăţie puţinul rest de pansa
ment ; celălalt a fost sacrificat 
pentru diferite necesităţi do
mestice. Nu de mult i-am pus 
ventuze lui Şirşov în cort. Era
o putoare de sac ars, de abia 
suportabilă.

Operaţia a decurs în veselie 
şi pacientul s'a lecuit mai ales 
cu ajutorul râsului".

Astfel se desfăşură viaţa la 
polul nord, în cortul staţiunii 
de pe sloiul polar, care se în
dreaptă mereu spre sud şi a! 
cărui locuitori vor fi probabil 
foarte curâd transportaţi cu a- 
vioanele de pe gheţar, deoarece 
scopul acestei călătorii a lor 
este deja împlinit

Recunoscutul
Sirop  C alciu  
feruginos Her- 
babny c o n tr a  
tusei şi anemiei
e iarăşi de 
ob ţin u t !
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gura revistă care militează în 
această direcţie.

Pierzând-o, suntem vrednici 
de hula celor care ne vor urma.

*
E. Ar. Zaharia, talentatul poet 

cucovinean, pregăteşte o nouă 
carte de poeme. Va apărea în 
tipografia marelui cărturar LE . 
Torouţiu, un sprijinitor nepre
ţuit al poesiei tinere.

Aurel Marin

0 lăudabilă
iniţiativă socială 
tn Braşov.

In ziua de 21 Nov. a. c., fe
meile române din parohia Blu- 
măna, la iniţiativa tinerei preo- 
tese Angela Tohăneanu, au ţi
nut adunarea de constituire a 
Reuniunei femeilor ortodoxe 
tomâne din Braşov-Blumăna, cu 
un număr iniţial de 120 membre.

Adunarea a proclamat ca pre
şedintă de onoare pe d-na ing. 
Ionică, a votat statutele, a ales 
comitetul de conducere, compus 
din 15 membre ordinare şi 5 su
pleante, comisia cenzorilor com
pusă din 3 membre ordinare şi
3 supleante, apoi a votat buge
tul pe 1937.

Cunoscând praţioasele roade, 
pe cari le-au dat reuniunile de 
femei pe teren cultural, so
cial şi creştinesc, felicităm pe 
iniţiatoarele tinerei societăţi şi 
le dorim succes deplin în rea
lizarea nobilului scop pentru 
care s’a înfiinţat reuniunea.

Un oaspe distins

Turneul d-rei
Casimiera lllakovicz

Distinsa conferenţiară polo
neză este în turneu prin ţara 
noastră. Plecând dela Varşovia 
în 20 Nov. a vizitat Cernăuţul, 
a plecat apoi spre Galaţi, ur
mând a vizita Constanţa, de 
de unde va veni la Braşov şi 
va ţine o conferinţă în 2 Dec. 
orele 18, în sala Camerei de 
Comerţ şi Industrie.

In toate oraşele, pe unde a 
trecut, a fost primită cu mult 
«ntusiasm. Distinsul public, care 
i-a ascultat conferinţele, s-a in
teresat de comunicările instruc
tive asupra meritelor mareşalu
lui Pilsudsky, a cărui apreciată 
secretară a fost în anii 1926—  
1935.

D-ra lllakovicz are un mare 
renume în Polonia. In calitate 
de scriitoare şi poetă laureată 
şi premiată de două ori, a fost 
totodată aleasă şi membră a 
Academiei Literare polone.

D-ra lllakovicz vorbeşte limba 
franceză, engleză, germană şi 
rusă; în timpul războiului mon
dial a fost infirmieră, lucrând 
‘Cu un devotament extraordinar, 
încât a fost decorată de trei 
•ori ! cu medalia „Sft. Gheor
ghe". După ce Polonia a fost 
restaurată, a primit în anul 
1934 decoraţia „Crucea de 

Ofiţer", iar în anul 1935 i s-a 
trimis „La Legion d'Honeur“.

întregul turneu a fost orga
nizat sub patronajul Uniunei 
Femeilor Române.

Dela societatea „Principele
Mir cea“. Societatea „Principele 
Mircea“ aduce vii mulţumiri 
d-lui adv. Dr. Glăjar, care a 
dăruit un prânz şi 300 lei celor 
100 de copii din cantina copii
lor săraci, în memoria soţiei 
sale f  Elena.

— S’a amânat pe ziua de 
Sâmbătă 4 Decemvrie a. c. sera
tă organizată de societatea „Prin
cipele Mircea," în saloanele Cer
cului Militar, subpatronajul d-nei 
şl d-lui General Partenie.

De vânzare o moară cu
turbină cu 6 pietre, 70 cai pu
tere, cu apă destulă, se poate 
instala o uzină electrică pentru 
trei comune.
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BULETINUL POLITIEI
Osminte omeneşti găsite. 

In ziua de 24 Noembrie 1937, 
pe la orele 16, în urma unor 
sâpături executate la fabrica 
Romloc’ s'au găsit de muncitori 
oseminte omeneşti. Fiind cer
cetate de d-1 medic şef Ulpiu 
Ştefan s’a constatat că osemin
tele sunt din timpul războiului.

Din ordinul d-lui prim-procu- 
ror, osemintele au fost transpor
tate la Cimitirul din Sprenghi.

*
Furt. In ziua de 26 Noemvrie 

a. c. între orele 14— 15 autori 
necunoscuţi au furat de sub 
tejghea din prăvălia d-nei Albu 
Ida din str. Aviaţiei Nr. 28, o 
lădiţă mică în care se afla suma 
de 40.000 lei şi diferite acte.

Se fac cercetări de Biroul 
Judiciar.

Parastas. Societatea „Mar
tirii neamului" cu sediul în 
Braşov, oficiază parastasul anual 
în 28 Noemvrie a. c. în biserica 
„Sf. Adormiri" din Cetate.

După parastas urmează o con
sfătuire în chestia înproprietă- 
ririi. Comitetul

Apărarea Naţională
are nevoie de şofer;

Primim următorul comunicat :

Ministerul Apărări Naţonale, 
va avea în curând nevoie de 
câteva mii de şoferi conducă
tori de automobile, tractoare 
şi motociclete, precum şi de 
şoferi maeştri, pe cari îi va 
angaja dintre tineri şoferi ce
tăţeni români, indiferent de na
ţionalitate şi religie, cari au 
etatea între 21—35 ani. Cei an
gajaţi vor purta gradul între 
sergent instructor şi plotonier 
major şi vor avea salariile a- 
cestora.

Avându-se în vedere cele de 
mai sus, îndemnăm pe tinerii 
cetăţeni români, cari până în 
prezent nu au învăţat o mese
rie şi nu au încă o carieră în 
viaţă, de a se înscrie la Şcoala 
Regională de conducători de au
tomobile şi tractoare agricole din 
Braşov, în localul Chesturii de 
Poliţie din Braşov, unde pot 
învăţa garantat meseria de şo
fer şi de unde în urma exame
nului cerut de Legea Circula
ţiei, vor obţine permisul legal 
de conducere, permis cu care 
vor putea fi angajaţi în armată.

Şcoala din Braşov este des
chisă în permanenţă şi înscrie
rile se pot face în fiecare zi 
în cursul anului. La şcoală se 
pot înscrie tinerii cari domici
liază pe raza judeţelor: Braşov, 
Prahova, Dâmboviţa, Buzău, Put- 
na, Argeş, Muscel. Făgăraş, Târ- 
navele, Odorhei şi Ciuc, precum 
şi toţi ceilalţi din celelalte ju
deţe ale Ţării, cari nu doresc a 
merge la şcoala centrală din 
Bucureşti sau la şcolile regio
nale din alte diferite centre 
din ţară.

Pentru tinerii din jud. Trei 
scaune este o secţie volantă 
permanentă cu sediul în Sf. 
Gheorghe, Str. General Avere- 
seu Nr. 3, la garajul şi sub 
conducerea domnului Barka. In 
judeţele mai depărtate de Bra
şov, încazul când s’ar fgăsi 
mai mult de 5 elevi amatorî a 
urma cursurile, se va trimite o 
secţie volantă la faţa locului, 
elevii urmând cursurile teore
tice şi practice (conducere) pe 
loc, fără a mai fi nevoie să se 
deplaseze până la Braşov. Când 
numărul elevilor este mai mare 
de 10, atunci şi examinarea se 
va face pe loc. Pentru orice 
alte informaţiuni şi referinţe se 
va adresa Şcoalei de conducă
tori de automobile Braşov.

Taxele şcolare sunt cele pre
văzute de lege.

Directorul Şcoalei 
Ing. Jean Marinescu

Secretar
Baboescu

Corespondenţă din Berlin
Serbări fn masse mo
derne şi condiţiile lor 

technice.
Ce au fost renumitele „cír- 

censes" din vechea Romă faţă 
de imensele serbări ale ultimi
lor ani în Germania ? Nu este 
vorba aci de esenţa lor, de im
portanţa lor din punct de ve
dere politic sau al psihologiei 
masselor, ci numai de extensiu
nea lor ; aceasta însă întrece 
tot ce s’a văzut până acum. 
Cine a văzut Olimpiada, serbă
rile naţional-socialiste din Nürn
berg, serbările de 700 de ani 
ai Berlinului şi ale marelor re
viste în pavilionul Germania, 
se va fi întrebat adeseori asu
pra condiţiunilor lor technice. 
Iată mai întâi problema trans
misiunii sunetului, căci şi până 
la ultimul loc se aude tot aşa 
de clar şi precis cel mai uşor 
oftat al unui erou muribund, 
un dialog în şoapte, sau un ton 
gingaş de vioară, ca şi răsune
tul celor 400 de muzicanţi mi
litari, cari au dat un concert 
în Stadionul din Berlin cu pri
lejul vizitei d-lui Mussolini.

Serbări în masse, cu o exis
tenţă de sute de mii şi la cari 
îşi dau concursul mii de per
soane, nu sunt posibile fără aju
torul technicai moderne a su
netului.

Difuzorul serveşte pentru do
minarea mărimii spaţiului, mai 
ales sub aarul liber. Microfoa
nele servesc publicului, spre 
a-1 auzi pe actor, pe cântăreţ, 
pe orator etc. Intre difuzor şi 
microfon zace calea electrică 
a undelor sonore, pe care nu
o cunosc nici actorul, nici as
cultătorul. Regisorul, fără difu
zorul său, nu ar fi în stare să 
aibă în mână numărul enorm 
al celor ce participă activ la 
serbări;—la serbările jubilare ale 
Berlinului erau peste 12.000 de 
atari. Pentru „Wallensteins La
ger“ d. p. distribuise Telefun- 
ken 10 microfoane pe livada 
stadionului Olympia din Berlin, 
cari fură instalate cu schimbul. 
La predica Capuţiniior actorul 
ţine în mână microfonul în 
forma unei butelii. La repre
zentaţiile gimnastice comanda 
se dădea printr’o instalaţie de 
difuzoare, cari o comunicau si
multan tuturor grupelor de gim
nastici. La marginea câmpului 
sportiv în Stadion s’a instalat 
de jur împrejur un şir de difu
zoare, de unde sunetul pătrun
dea în modul cel mai natural 
până la locurile cele mai de 
sus. Pentru evitarea formării 
ecourilor a fost elaborat la casa 
Tele funken pentru toate trans
misiunile difuzoarelor aşanumi- 
tul „radiator de stingere“, având 
calitatea să singă automatic su
netul, dincolo de circumferinţa 
de 50 de metri. Rezultă deci, 
că technica este purtătoarea 
unei forme noui de artă, corăs- 
punzătoare timpului mişcări lo 
de mássá. Cor

întreprindere comer
cială din Braşov caută 
funcţionar de birou

cu anga j amen t imediat. 
Se cere cunoaşterea 
celor trei limbi în uz 
aici. Be preferat ab
solvent de şcoală co
mercială. Oferte : sub 
„Motor“, la „Kronstäd-

819 ter Zeitung“. 1—2

Nu fi duşmanul 
banilor Ov. !

înainte de a cumpăna haine 
gata sau stofe, vizitaţi la 
Braşov Str. Regele Carol 1. 

. R E C O R D -
unde găsifi tot felul de îm» 
brăcăminte şî stofe cele mai 
durabile pentru Domni, Da
me şi copii pe lângă pre
turile cele mai ieftine. 

Vizitaţi magazinul nostru 
fărft obligaţie de cumpărare 
Telefon 11-72. 742 7—10

C I N E M A . A S T RA “
Azi şi în zilele următoare

Un super-film Un super-film
celebra piesă a lui MELCHIOR LENGHEL 

E R N S T  L U B I T S C H
Noua capod’operă a genialului regisor

î n g e r u l
Acest film este cea mai mare creaţie a Marlenei Dietrich 

Cu: Marlene Dietrich, Herbert Marshall, Melvyn Douglat 
Complectare: Jurnal nou Paramount.

Ministerul Muncii, Sănătăţii şi Ocrotirilor Sociale
şi Ministerul Cooperaţiei____________________

Dispoziţii pentru controlul alimentelor 
şi băuturilor

Având în vedere dispoziţiunile art. 332 din legea sanitară 
şi de ocrotire precum şi prevederile art. 145 din regulamentul 
pentru controlul alimentelor şi băuturilor ;

Având în vedere dispoziţiunile luate prin Jurnalul Consiliu
lui de Miniştri Nr. 2735, publicat în Monitorul Oficial Nr. 219 
din 22 Septembrie 1937 ;

Se aduce la cunoştinţă generală următoarele :
Se interzice încărcarea, expedierea şi transportul cu va

goanele pe calea ferată, cu şlepurile sau cu vapoarele, având 
destinaţie, fie în interiorul ţării, fie pentru export a porumbului» 
care conţine un procent mai mare de 14 la sută apă.

Organele căilor ferate, ale porturilor, ca şi organele vamale, 
sunt în drept şi datoare a refuza încărcarea, expedierea şi trans
portul porumbului, care ar depăşi procentul de umiditate de 
14 la sută.

Se exceptează încărcările, expedierele şi transporturile de 
porumb în vagoane pe calea ferată, care vor fi adresate uscăto- 
riilor de porumb, fie ale statului, fie ale particularilor.

Se interzice de asemenea comercianţilor, sub sancţiunile 
prevăzute de legea sanitară şi de ocrotire şi acelea ale regula
mentului pentru controlul alimentelor şi băuturilor, să pună în 
consumaţie publică porumb cu o umiditate superioară procentului 
fixat legal de 14 la sută. Pentru înţelegere arătăm că porumbul 
cu 14 la sută apă, este un porumb bine uscat, aproape ca cel 
vechiu.

Constatarea umidităţii porumbului se face pe bază de ana
liză, după cum urmează :

a) La punctele de încărcare, fie în prealabil, fie în timpul 
sau la terminarea încărcării în vagoane, şlepuri sau vapoare.

b) In locurile de desfacere pentru consumul intern, înainte 
de punerea în consumaţie publică.

Constatările acestea se vor face de către oricare din urmă» 
toarele organe :

Laboratoriile de higienă ale Statului.
Camerele de Agricultură.
Camerele de comerţ şi industrie.
Serviciile de măsuri şi greutăţi.
Aceste organe vor elibera, în cazurile când porumbul cores

punde condiţiunii de maximum 14 la sută umiditate, certificate 
de analiză, pe baza cărora se va permite încărcarea, expedierea 
şi transportul porumbului, fie în interiorul ţării, fie pentru export« 
sau punere în consumaţie publică de cătră comercianţi.

In regiunile ce se vor stabili pe cale de deciziune minis
terială, a Ministerului Muncii, Sănătăţii şi Ocrotirilor Sociale, 
morarii nu vor putea măcina şi nici comercializa, porumb cu 
umiditate mai mare de 14 la sută, fără a'l fi supus mai înainte 
operaţiunii de uscare artificială prin cuptoare proprii acestui 
scop, spre a-i reduce astfel umiditatea la procentul admis legal»

Ministerul Muncii, Sănătăţii şi Ocrotirilor Sociale, precum 
şi Ministerul Cooperaţiei, sunt autorizate a ajutora prin subvenţii 
băneşti, materiale sau instalaţii, înfiinţarea cuptoarelor de uscat 
porumb pe lângă morile din regiunile ce se vor determina.

Morile, pe lângă cari se vor instala uscătorii de porumb in 
condiţiunile arătate, vor fi desemnate de Ministerul Cooperaţiei 
(Oficiul Central de valorificare) şi de către Ministerul Muncii, 
Sănătăţii şi Ocrotirilor Sociale, după propunsrsa Prefecturilor 
de judeţ.

Ministerul Cooperaţiei este autorizat a lua, în caz de nevoe, 
măsuri de aprovizionare cu porumb uscat a regiunilor lipsite.

Nr. 83091 din 28 Septemvrie 1937.
Ministrul Sănătăţii, Dr. I. Costinescu.

Ministrul Cooperaţiei, M. Negură.
807 2—3

Publicaţie |de licitaţie | Cel mai potrivit cadois 
de Crăciun e mobilă.In localul magazinelor din 

Braşov, str. Traian Grozăvescu 
Nr. 3 (fost Scăldătoarei) a fir
mei H. Aronsohn & Co. pentru 
a despăgubi de taxele de raa- 
gazinaj, în ziua de 8 Decembrie 
1937, ora 15 se vor vinde prin li
citaţie publică şi în faţa noastră 
mai multe mobile şi mărfuri. 

Braşov, la 26 Noemvrie 1937.
Dr. Hermann Fraetschkes 

no tar-public
816 1—1

Pentru specialişti cari
sunt în căutarea de zăcăminte 
minerale, A se adresa la Vasiîe 
Gh. Sulică, Holbav Nr. 101 jud. 
Braşov. 818 1— 1

pentrucă e de lungă durată t 
s Cu preţuri extraordinar de ief- 
j tine şi în mare asortiment : stt~ 
! fragerii, dormitoare, odăi com

binate etc., la Mobila, în Vila 
Kertsch, Braşov. 8!3 2—6

U n i u n e a  Maeştrilor 
Tâmplari din Braşov
şi-a făcut bunul nume al mobi
lelor sale, nu prin preţul ieftin, 
ci prin calitate şi execuţie ire
proşabilă. Vă puteţi convinge 
despre aceasta vizitând, fărăL 
obligaţie de a cumpăra, hala*, 
noastră de mobile din Str. Hir
sche r No. 9c Telefon 9—86.

812 2-~C
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Serbarea dela sediul
„Fr. Rom.“--Bucureşti

Prim irea sărbătorească a unui grup de ofiţeri su
periori i. r. D eclaraţiile d-lui Vaida-Voevod

D-l general Bâdescu Job, fost 
comandant al Diviziei de gardă 
regală şi al Corpului de vână
tori de munte împreună cu un 
grup mai mare de ofiţeri supe
riori trecuţi recent în rezervă, 
s’au .înscris în Frontul Româ
nesc,

Scrisoarea prin care d-l ge
neral Job Bădescu se înscrie 
în „Frontul Românesc" e adre- 
tată d-lui Vaida şi are acest 
cuprins :

„Desbrăcând haina ostăşească 
şi dorind a continua să-mi ser
vesc ţara, sufletul meu se în
dreaptă către dvs., care în de
cursul vremurilor aţi desfăşurat 
drapelul pentru apărarea dreptu
rilor neamului valah.

Binevoiţi vă rog a mă înscrie 
în „Frontul Românesc".

_ *
Joi seara a avut loc la se

diul „Frontului Românesc" din 
b-dul Elisabeta Nr. 8, o reu
niune a conducătorilor organi
zaţiilor din întreaga ţară, la 
care au mai participat şi toţi 
fruntaşii mişcării Frontului Ro
mânesc din Capitală.

D-lfj C. Angelescu, preşedin
tele organizaţiei Capitalei, sa
lutând prezenţa d-lui Vaida, 
îndelung ovaţionat de întreaga 
asistenţă, îşi exprimă nemăsu
rata bucurie, comunicând asis
tenţei înscrierea în 'cadrele 
Frontului Românesc a mai mul
tor ofiţeri superiori, dintre cari 
unii decoraţi cu ordinul „Mi
hai Viteazul" şi cu ordinul U- 
nirii „Regele Ferdinand", în 
frunte cu d-nii general Job Bă

descu şi Fotescu, coloneii Mih. 
Slomnescu, Mih. Bădulescu, Bă- 
dulescu Grigore, col. Moloiu 
Alex. şi colonel Tomitza etc.

D-l dr. Alex. Vaida-Voevod, 
luând cuvântul în aplauzele ce
lor prezenţi, îşi arată bucuria 
pentru înscrierea, atâtor valoroşi 
ofiţeri în „Frontul Românesc".

„Virtuţile armatei române —  
a spus d-sa — prin sacrificiile 
sale ne-a sporit şi ne va spori 
elanul în toate înfăptuirile noa
stre viitoare“,

In continuare, d-sa a expli
cat ce înseamnă cartel şi cola
borare.

— „Suntem numai în cartel 
electoral fără ca programul no
stru să sufere vre-o atingere, 
având libertatea, de a ne face 
propagandă pe progrâmul no
stru neştirbit", — a spus d-sa, 
A arătat apoi motivele politice 
şi raţiunile superioare cari au 
determinat încheierea acestui 
cartel şi a discutat obiecţiunile 
şi criticile ce i s-au adus şi pe 
care Ie combate punct cu punct 
cu deosebită vehemenţă, ară
tând şl indignarea faţă de ne- 
fireştile imperecheri ce au apă
rut in ultimele zile în lupta e- 
lectorală.

Ocupându-se de politica ex
ternă, d-l Vaida fixează în linii 
generale comandamentele na
ţionale care trebue să călău
zească politica noastră externă.

In numele noilor înscrişi a 
răspuns d-l general Job Bă
descu, mulţumind pentru elo
giile aduse şi asigurând ’pe d-l 
Vaida de tot devotamentul.

Sporirea salariilor 
funcţionarilor publici

Societatea generală a func
ţionarilor publici de sub pre
şedinţia d-lui Cezar Hârjescu, 
directorul general al ministe
rului de industrie şi comerţ, a 
făcut un memoriu în legătură 
cu necesitatea sporirii salariilor 
funcţionarilor publici, cărora li 
s-a aplicat ultima curbă de re
ducere din 28 Februarie 1933,

Prin acest memoriu societa
tea roagă guvernul, ca având 
în vedere situaţia favorabilă a 
încasărilor bugetare din acest 
an, să dispună mărirea salarii
lor acelor funţionari, cărora li 
s'a aplicat aceasta ultimă curbă, 
cu suma reţinută atunci, sau 
cu un procent mai redus, co
respunzător fondului disponibil.

Denumirea legii de atunci 
era : „Legea pentru reducerea 
retribuţiilor funcţionarilor pu
blici de toate categoriile pe lu
nile ianuarie, Februarie şi Mar
tie 1933".

De a data aplicării acestei 
curbe, care deşi era prevăzută 
numai pe trei luni, a rămas în 
vigoare până azi, au trecut pa
tru ani şi jumătate.

In acest timp costul vieţii s'a 
tărcat simţitor.

Societatea generală a func
ţionarilor publici înţelege însă 
şi de astă dată să-şi formuleze 
cererea în limita posibilităţilor 
S atului şi de aceea nu poate 
ce e o urcare a salariilor în 
r port cu creşterea preţurilor, 
crede însă că mărirea de 10°/0> 
cerută, este nu numai o cerere 
justă, ci şi un act de dreptate, 
care irebueşte acordat funcţio
narilor publici, elemente de or
dine în Stat, — cu atât mai 
mult cu cât Statul are astăzi 
pcfibilitatea împlinirii lui.

Farm acii de serviciu. Dela 
27 Noemvrie până la 4 Decem- 
y rie a. c. vor face serviciu peste 
j nrazî, noaptea şi în Duminici, 
farmaciile : „La Leul de Aur" 
c sír. Regele Carol 15-a şi 
i; rmada „La Coroana de Aur" 
c ii str. Ecáíerínei 7.

S tu d en ţim ea
maghiară

contra evreilor
Uniunea studenţimei maghiare 

„Turul", în congresul ei recent 
dela Şopron, a votat o moţiune 
prin care cere guvernului ma
ghiar să aducă o lege, care să 
reglementeze situaţia evreimei 
din Ungaria.

Noua lege — după cum cer 
studenţii antisemiţi maghiari — 
va trebui să oprească pe viitor 
maghiarizarea evreilor, al căror 
sânge nu mai poate fi admis de 
a se încrucişa cu cel maghiar. 
Prin lege vor trebui stabilite şi 
condiţiile de apreciere ale cali
tăţii de evreu.

Maghiarizarea numelor evre
ieşti trebuie interzisă cu desă
vârşire, iar maghiarizările fă
cute până în prezent au neapă
rată nevoie de 0 revizuire. Stu
denţimea fmaghiară, conform 
moţiunii adoptate, declară că 
va începe lupta împotriva ma
ghiarizărilor de nume evreieşti.

Evreii maghiarizaţi, cari au 
la activul lor condamnări pe- 

j nale, sau sunt dovediţi a fi 
străini de sentimentele maghia- 
rimei, trebuiesc îndată opriţi de 

' lege, ca să se mai folosească 
: de numele lor maghiarizate.
! .---------
I Starea câmpului

In luna Octomvrie ploile au 
fost aproape generale, afară de 
câteva judeţe : Ismail, Botoşani, 
Dorohoi, Vaslui, Neamţ şi Să
laj. In nordul ţării a continuat 
culesul porumbului, scosul car
tofilor şi sfeclei.

Starea semănăturilor este bu
nă, datorită timpului prielnic. 
In judeţele Olt şi Dorohoi s’a 
arătat la grâu rugina în forma 
ei de toamnă. Musca Hessilor 
a apărut în judeţele Bălţi, Or- 
hei şi Romanaţi la grâul semă
nat timpuriu.

In primele două judeţe a a- 
părut şi „viermele sârmă".

In unele judeţe bântuie pesta 
porcină şi dalacul.

Dela organizaţia „Fr. 
Ro m.“-Târna va-mare

Organizaţia „Frontului Româ
nesc" din Târnava Mare, după 
ce a luat act de dimisia d-lui 
Dionisie Roman şi constatând 
că nu există nici o defecţiune 
in organizaţie, s'a constituit în 
felul următor :

Preşedinte dr. Ilie Popa, avo
cat Sighişoara.

Membrii ; dr. Romul Curta, 
avocat Agnita; protopop orto
dox Alex, Brotea, Rupea; pro
topop ortodox I. Crăciun, Me
diaş ; protopop unit I. Rânca, 
Mediaş ; ing. E. Manoilescu. 
Mediaş ; ing. Balmoş, Mediaş; 
ing. I. Blaga-Jibert ; avocat P. 
Fanga, Agnita ; preoţii loan Ste- 
lea, Adrian Oţoiu, Eronim Du
mitrescu şi şi Victor Codreanu; 
G. Borgoman, Eugen Fleşeriu, 
Zaharia Lupea, Toma Anghelina, 
Octavian Hulea, Savu Pisica, 
Iosif Goşteanu, Aurel Muscă şi 
Mihail Nicola, directori şcolari; 
Octavian Blotor comerciant şi 
Vasile Fodor, proprietar.

Secretar general al organiza
ţiei este d-l Vasile Blotor, avo
cat Sighişoara,

Un important
Consiliu de miniştri

s'a ţinut Joi d, a, în care s'au 
luat următoarele hotărâri : 

Sporirea salariilor.
a) Salariile funcţionarilor pu

blici dela Ministere, Regii pu
blice comerciale, Case Auto
nome, Administraţiuni, Direc
ţiuni şi Case speciale, vor fi 
readuse cu începere delà 1 Dec. 
1937 la nivelul celor înscrise 
în bugetul anului 1932.

Salariile, cari au fost majo
rate după aplicarea reducerii 
din anul 1933, dacă în prezent 
sunt mai mari decât cele avute 
în anul 1932, rămân nemodifi
cate, iar dacă sunt mai mici, 
vor fi mărite numai cu dife
renţa.

La salariile membrilor Cor
pului Didactic din 1932 se vor 
adăuga sumele acordate pentru 
cele două puncte de gradaţii 
pe baza legii de armonizare, 
iar la cele ale Corpului Ecle- 
siastic se vor adăuga curbele 
excepţionale, care nu au fost 
aplicate celorlalţi funcţionari.

b) Pensiile totale (bază şi 
scumpete) calculate conform 
jurnalului consiliului de miniş
tri No. 555 din 16 Mai 1933, 
publicat în „Monitorul Oficial" 
No. 117 din 24 Mai 1933, se 
sporesc începând delà 1 Dec. 
1937 cu 6 la sută, peniru aco
perirea reducerii operate prin 
sus zisul Jurnal.

Pensiile totale, astfel sporite, 
nu pot depăşi cuantumul total 
corespunzător din luna Iulie 
1932.

Consiliul de miniştri a apro
bat în totul propunerile d-lui 
ministru de finanţe şi l-a auto
rizat să întocmească Decretele- 
Legi necesare pentru readuce
rea salariilor la nivelul celor 
din 1932, cu începere delà 1 
Dec, 1937 — şi să ducă la ca
păt studiile pentru procurarea 
mijloacelor extraordinare nece
sitate de programul de investiţii.

Libertatea întrunirilor.
Consiliul, în urma deliberări

lor, aprobă ca în cele 8 oraşe 
şi 2 judeţe supuse regimului 
stărilor excepţionale, să se ri
dice pe tot timpul campaniei 
electorale rigorile stării de a- 
sediu privitoare la libertatea 
întrunirilor, astfel încât acţiu
nea de propagandă să nu sufere 
nicio stânjenire şi nicio împie
dicare. Miniştrii internelor, jus
tiţiei şi apărării naţionale sunt 
însărcinaţi cu aducerea la în
deplinire a acestei hotărâri.

Prin legea stării de asediu 
publicată în „Monitorul Oficial" 

S Nr. 301 din 1933, s'a întrodus 
regimul stărilor excepţionale în 
oraşele: Bucureşti, Constanţa,

Un pact penibil şi cu consecinţe..n
Pactul de neagresiune la alegeri încheiat de d-l I. Maniif 

cu d-l C. Zelea Codreanu a produs în toate cercurile politice o 
impresiune penibilă. Sunt cuprinşi şi chiar revoltaţi nu numai 
cei ce simpatizau cu mişcarea legionară, dar ţipă chiar Jidanii 
în contra pactului d-lui Maniu, pact pe care au refuzat să-l în
cheie naţional-creştinii, radical-ţărăniştii şi agrarienii.

Ziarul „Prezentul“ care este proprietatea d-lui V. Madgearil 
scrie între altele

„Acordul pomenit nu poate, însă, avea un alt caracter de
cât acela strict de poliţie electorelă. Pentrucă altminteri, — dacă 
acordul ar presupune şi înţelegeri politice — ar trebui să pro- 
hodim dem ocraţia rom ânească“.

In „Porunca Vremii“ d-l prof. univ. Petre Bănescu scrie în
tre altele:

....Nu putem pricepe cum s’a putut angaja mişcarea legionara 
să apere voturile d-lor Madgearu, Lupu, Armand Gălinescu şi ale 
celorlalţi corifei naţional-ţărănişti, cari s'au ridicat de atâtea ori 
in parlament împotriva mişcării legionare, cari au înfierat actul 
prezenţei unor miniştrii străini la înmormântarea eroilor Moţa 
şi Marin dela tribuna Camerii şi cari n'au pierdut nici un prilej 
de a denigra mişcarea legionară...

Toată platforma morală a mişcării legionare de până acum, 
se nărue odată cu acest pact odios.

Nu se putea concepe greşala politică mai mare decât aceasta»

Desminţire,

Nu se pun noui impozite
Ministerul de finanţe ne trimite următorul comunicat :
„Ştirea apărută în unele ziare cari afirmă că, pe cale de 

decrete-legi s'ar urmări mărirea impozitelor existente, sau aşeza
rea de noui impozite ; deblocarea funcţiunilor civile prin redu
cerea termenului şi vârstei cerute de actualele legiuiri, prin tre
cerea la pensie şi în fine că s'ar studia o convertire a rentelor 
sunt inexacte şi de domeniul fanteziei.

Aceste ştiri pornesc desigur din cercuri interesate cari, cu 
rea credinţă, încearcă să alarmeze opinia publică şi să creieze 
dificultăţi cu caracter electoral.

Politica financiară şi bugetară caracterizată prin prudenţă 
în evaluarea veniturilor şi frânarea cheltuelilor, cari au asigurat 
echilibrul bugetar, continuă călăuzită fiind de aceeaş grijă de a 
nu depăşi puterea de plată a contribuabilului şi de a spori în
crederea în creditul statului".

Cluj, Iaşi, Timişoara, Cernăuţi, 
Chişineu, Galaţi şi Oradea, pre
cum şi în judeţele Prahova şi 
Dâmboviţa.

Informaţii
Succesul participării Ro

mâniei la expoziţie dela P a
ris. Joi în prezenţa d-lui Le- 
brun, preşedintele Repuclicei, 
a guvernului şi membrilor corpu
lui diplomatic a avut loc seara 
solemnitatea închiderii |Expozi- 
ţiei intdrnaţionale dela Paris. 
La împărţirea premiilor, dintr’un 
total de 267 expozanţi, România 
a obţinut 215 distinţii„ dintre 
care 46 mari premii şi 42 di
plome de onoare, adică un pro
cent de 80 la sută din totalul 
lor, *

Numire. Cu înalt Decret 
Regal Nr, 4015/937, d-l Vasile 
Ivan a fost numit inspector 
şcolar inamovibil pentru regiu
nile şcolare Bucureşti, Braşov 
şi Cluj. Felicitări.

In nrul viitor vom publica 
după notele stenografice ̂ im
portantul expozeu al d-lui 
Vaida-Voevod rostit alaltaeri 
seara în faţa comitetului e- 
xecutiv la Bucureşti.*

Concert. Atragem atenţiunea 
publicului românesc asupra con
certului de Marţi seara a apre
ciaţilor cântăreţi: d-na şi d-l 
Dinu Bădescu şi a d-şoarei Hor
tensia Saftu. Concertul are loc 
la ora 9 seara în sala „Astra" 
cu un program bogat de cân
tece româneşti şi clasice,*

Contra gripei şi a bolilor 
provenite din răceală, Togal în 
tablete este un admirabil şi 
bine apreciat medicament. Face 
să scadă temperatura şi vindecă 
cu siguranţă. Togal-ul este un 
puternic bactericid ! Luat la 
început, Togal preîntâmpină com
plect desvoltarea gripei. încercat 
de medici şi clinici a dat re
zultate uimitoare.

Cetiţi ş» răspândiţi 
GAZETA TRASILVANIEI®  
cel no ai vechi ziar românesc

CERC CULTURAL
învăţătoresc şi Cerc 
religios preoţesc în

aceeaşi zi
In ziua de 21 Noemvrie 1937 

s'a ţinut în comuna Holbav jud. 
Braşov, Cercul cultural învăţă- 
toresc. Au luat parte învăţătorii 
comunelor : Codlea, Vulcan, 
Ghimbav şi Cristian. S-a ţinut 
o lecţie de intuiţie „Oaia" la 
cl. II. Propunător fiind d-l în
văţător Ion Opriş, lecţia a fost 
bine ţinută iar copiii dădeau 
răspunsuri precise şi vioaie. De 
remarcat că în această comună 
toţi copiii vin la şcoală în fru
mosul costum naţional româ- 
nőse«

In continuare d-l Gh. Pani 
subrevizor şcolar, a ţinut o do
cumentată conferinţă „Despre 
importanţa bibliotecilor şcolare 
şi desvoltarea gustului de cetit".

La ora 10 toţi învăţătorii au 
luat parte la slujba religioasă, 
oficiată în sobor de 6 preoţi şi 
anume : preotul Gogonea-Râş- 
nov, preotul Micu-Cristţan, Be* 
leuţă-Poiana Mărului, pr. Tan- 
tea-Vulcan, pr. Prejmerean-Cod- 
lea şi Victor Briotă-Holbav, 
S. S. preotul Gogonea-Rzşnor 
a ţinut o frumoasă predică, în
demnând credincioşii spre calea, 
bisericii.!

La şedinţa publică d-l direc
tor şcolar Marcu din Ghimbav 
a vorbit pe înţelesul poporului 
„Despre pericolul sectelor reli
gioase".

Programul serbărei, compus 
din coruri pe 2 şi 3 voci, pre
cum şi recitări denotă, că a* 
cest sat e în plină ascensiune 
moral-culturală. Piesa „Plata 
birului" a d-lui V. Ion Popa, a 
fost jucată cu un deosebit ta
lent de către elevii şi elevele 
şcoalei din Holbav.

Am plecat cu o deosebit! 
mulţumire sufletească dela a* 
cest cerc cultural, unde dato
rită muncii depuse de harnicul 
director Măgureanu Petru, am 
retrăit clipe de adevărată înăl
ţare sufletească şi românească.

Cor.
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